

# Под знаменем Ленина

Орган Первоуральского городского комитета КПСС и Первоуральского городского Совета народных депутатов

Газета основана в 1931 году

№ 52 (11344)

Пятница, 14 марта 1980 года

Выходит пять раз в неделю. Цена 2 коп.

## ЗНАТЬ ЭКОНОМИКУ РАБОТАТЬ ПО-ЛЕНИНСКИ!

Нынешний год в системе массового экономического образования проходит в обстановке нового подъема всенародной борьбы за претворение в жизнь решений XXV съезда КПСС. Трудные коллективы развернули социалистическое соревнование за достойную встречу 110-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина, досрочное завершение планов и заданий последнего года десятой пятилетки. Содержание и направление учебы, устремленность творческих усилий пропагандистов и слушателей подчинены этим задачам.

В нынешнем учебном году большая группа слушателей заканчивает изучение курса «Передовой опыт повышения эффективности производства и качества работы». Всего же на предприятиях и в организациях города действуют 344 школы экономического знания и 111 школ коммунистического труда. В них обучается свыше 10 тысяч рабочих.

Большое внимание должно уделяться повышению уровня подготовки хозяйственных руководителей и специалистов. Практика между тем показывает, что большинство из них в вопросах технологии подготовлены гораздо лучше, чем в области управления производством.

Большинство хозяйственных руководителей изучило курсы «Основы экономики и управления производством» и «Труд руководителя». В институте управления производством при обкоме партии за последние три года обучилось 56 из них. Действует также городской семинар партийно-хозяйственного актива.

Вот уже много лет подряд в городе работают курсы мастеров, где с отрывом от производства они проходят экономическую подготовку, повышают знания по вопросам управления трудовыми коллективами, трудового законодательства, психологии. На этих курсах только за два с половиной года обучено 312 мастеров.

Критерий действенности экономической учебы — в ее единстве с практикой. Он определяется умением слушателей уверенно ориентироваться в производственном процессе, по-партийному оценивать состояние дел в трудовом коллективе, активно участвовать в осуществлении экономической политики партии. Полученные знания должны помогать рабочим в овладении передовыми методами труда, навыками хозяйственного анализа и управления производством, утверждать и развивать качества, побуждающие к достижению максимальных результатов на своем участке, рабочем месте, и творчеству.

Так, велика еще доля ручного труда на погрузке и разгрузке в управлении производственно-технологической комплекции треста Уралтяжтрубстрой. Это учитывает в постановки за-

ятий пропагандист, главный инженер управления С. И. Лепаловский. Он не только сам работает по личному творческому плану, но и помог разработать их своим слушателям. Причем, особо нацелил поиск рабочих на механизацию производства. И отдача налицо.

Слушатель из его группы мастер Е. В. Поздеев предложил внедрить для перевозки минераловатных изделий контейнеры, что дало экономический эффект семь тысяч рублей. Он же изменил конструкцию тележки для транспортировки стекла. Это высвободило одного рабочего. Позволило исключить потери, механизировать операции при погрузке-выгрузке предложенная слушателем В. И. Лысаком конструкция контейнера для перевозки крупногабаритного стекла.

Лаборант химического анализа В. В. Васкина и машинист конвейера Т. Я. Россошних из рудоуправления — также активные слушатели в школах экономической учебы. Сейчас передовики производства готовятся вместе со специалистами провести на своих рабочих местах школу передового опыта.

На предприятии руководители, общественные организации поддерживают, оказывают постоянное внимание пропагандистам экономической учебы. Ежегодно называются лучшие из них. В минувшем году ими стали начальник химической лаборатории Т. М. Кольцова, начальник смены дробильно-обогащительной фабрики С. И. Сеничкин, механик Билимбаевского рудника Г. А. Чижов, начальник службы пути железнодорожного цеха А. И. Литвинов.

На хромпиковом заводе среди пропагандистов выделяется мастер восьмого цеха Ю. М. Собакин. Он ведет в коллективе смены школу коммунистического труда. Юрий Максимович строит занятия доходчиво, на конкретных и понятных слушателям примерах. Как результат, коллектив за два месяца года внес на свой лицевой счет 4,5 тысячи рублей. Все щелока труженики смены выпускают высокого качества, монохромат же натрия удостоен заводского Знака качества.

В постоянном творческом контакте со своими слушателями экономист цеха № 11 филиала Новотрубного завода М. М. Горбунова, начальник участка цеха № 2 А. И. Андрианов, экономисты цеха № 14 Л. В. Копкова, цеха № 17 Л. А. Мочалова Новотрубного завода. Они участвуют вместе с рабочими в разработке социалистических обязательств, помогают вести им лицевые счета экономии.

Девиз, которым повседневно руководствуются наши лучшие пропагандисты, — поставить на службу пятилетке эффективности и качества все свои знания, все свое пропагандистское мастерство — должен стать руководством к действию каждого идеологического работника.

### НА УДАРНОЙ ВАХТЕ

Подведены итоги ленинской ударной вахты за февраль в управлении треста Уралстальконструкция.

Среди монтажников первенство за коллективом А. С. Грищенко. Бригада трудится на Михайловском заводе обработки цветных металлов. За месяц рабочие смонтировали 150 тонн металлоконструк-

ций, более чем вдвое перевыполнив задание.

На площадке первой очереди завода комплектных металлоконструкций рабочее место электросварщика А. П. Шульпина. Он признан лучшим по профессии.

Н. СЕРГЕЕВА, рабкор.

### В ПЕРВЫХ РЯДАХ

За два месяца и декаду марта труженики смены мастера В. А. Мурзина из отделения газокамерных печей цеха № 2 динасового завода выпустили сверх плана 232 тонны огнеупора.

Коллектив успешно держит ударную вахту в честь 110-летнего юбилея вождя. Садчики М. Р. Юсупов, Д. Н. Шакиров, выгрузчик М. Н. Назмутдинов, сортировщица С. Х. Шамсияхметова и идут в первых рядах юбилейного соревнования.

А. ИВАНОВ, рабкор.

### СВЕРХ ПЛАНА

Во главе социалистического соревнования в цехе № 6 хромпикового завода стоит коллектив смены отделения реактивных хромовых солей, который возглавляет мастер И. И. Кормилцева. Только за прошедший месяц план по выпуску готовой продукции был выполнен им на 104,2 процента. Сверх задания выпущено изделий на 8 тысяч рублей. На комплексный лицевой счет экономии внесено 2100 рублей. Выпуск высших сортов продукции составил 83 процента.

Хорошо поработала смена и в первую декаду марта. План десяти дней значительно перевыполнен. В числе лучших специалистов — аппаратчики Т. А. Коврижных, Н. А. Бочкарева и Р. Нурихматов.

А. КОПЫЛОВА, нормировщик.

### 19 АПРЕЛЯ — ВСЕСОЮЗНЫЙ КОММУНИСТИЧЕСКИЙ СУББОТНИК

#### Вместе с заводчанами

В день «красной субботы» труженики завода теплоизоляционных изделий намерены изготовить десять кубометров совелитового порошка, четыре кубометра минераловатного шнура, упаковать сто кубометров совелитовых плит.

Планируется выпустить продукцию на 1,5 тысячи рублей. Люди выйдут на погрузочно-разгрузочные работы, сбор металлолома, благоустройство территории.

В субботнике вместе с рабочими примут участие около 80 человек из местного населения.

Г. КОЛОТУШКИНА, председатель завкома профсоюза.

#### Заседание штаба

Вчера под председательством второго секретаря горкома партии В. М. Власова состоялось очередное заседание городского штаба по проведению ленинского коммунистического субботника.

О ходе подготовки к субботнику 19 апреля доложили представители Новотрубного, хромпикового, динасового заводов, Новоуткинского завода «Искра», завода сантехизделий.

Ольга Иосифовна Колчеданова — сварщик, вот уже двадцать три года работает в арматурном цехе завода железобетонных изделий и конструкций. Опытный, квалифицированный специалист значительно перевыполняет социалистические обязательства. Ежедневная выработка у Ольги Иосифовны не опускается ниже 145—150 процентов. Многочисленные Почетные грамоты, премии, поощрения, звание ударника коммунистического труда — зеркало ее трудовых успехов.

Нынешний год особенный для жбиновцев — завершается реконструкция цеха крупнопанельного домостроения. Каждый передовик предприятия чувствует свою ответственность и личную причастность к этому. Арматурщица О. И. Колчеданова в их числе.

Фото Е. Фролова.

### ЗА ГОРОД ВЫСОКОЙ КУЛЬТУРЫ И ОБРАЗЦОВОГО БЫТА

#### ВСТРЕЧА ЖУРНАЛИСТОВ С РАБОТНИКАМИ МИЛИЦИИ

Во вторник состоялась встреча руководителей городского отдела внутренних дел с журналистами редакции газеты «Под знаменем Ленина». Обсужден ряд вопросов, вытекающих из постановления ЦК КПСС «Об улучшении работы по охране правопорядка и усилении борьбы с правонарушениями», принятого в августе прошлого года. В связи с этим утвержден план работы редакции на текущий год. Большое внимание в нем уделено освещению в печати жизни и деятельности коллектива городского отдела внутренних дел, задач, вытекающих из постановления ЦК КПСС.

Решено, в частности, с 10 мая по сентябрь провести литературный конкурс «На страже правопорядка». Образован оргкомитет по проведению этого, а также

областного конкурса, объявленного областным управлением внутренних дел и областной организацией Союза журналистов СССР. Председателем комитета утвержден В. А. Баутин, заместитель начальника горотдела. Решение о том принято совместным приказом начальника городского отдела внутренних дел подполковника милиции П. П. Жолобова и редактора газеты С. И. Леканова.

На встрече присутствовали П. П. Жолобов, В. А. Баутин, В. А. Остапец, заместитель начальника горотдела, А. И. Гуков, начальник отделения уголовного розыска, К. В. Ушаков, начальник следственного отделения, другие руководители, а также Н. П. Коновалов, инструктор городского комитета КПСС.



БЕРЛИН. 20 золотых медалей получила на проходящей в Лейпциге Международной весенней ярмарке советская экспозиция. Этим высоким наград удостоены, в частности, контрольно-вычислительный комплекс «КВК-483» Московского научно-производственного объединения «ЭНИМС», установка для электрошлакового литья Киевского института электросварки имени Е. О. Патона АН УССР, микроЭВМ «Электроника» Минэлектронпрома.

ЛОНДОН. Консервативное правительство Великобритании прибегает к грубым полицейским репрессиям, пытается задушить общенациональную забастовку металлургов. Более 100 тысяч трудящихся государственной корпорации «Бритиш стийл» вот уже третий месяц отказываются выходить на работу, протестуя против массовых увольнений, снижения заработной платы в условиях бушующей инфляции. В городе Шеффилд произошли ожесточенные столкновения сталелитейщиков с усиленными нарядами полиции, в результате которых около 70 рабочих были арестованы.

БОНН. В конце прошлого года общая задолженность западно-германского государства, а также земель и общин составила 405,5 миллиарда марок. В конце текущего года она возрастет до 450 миллиардов марок. Эти данные приводятся в опубликованном ответе министерства финансов на запрос в бундестаге. Печать отмечает, что такого высокого уровня задолженности еще не наблюдалось за все время существования ФРГ.

(ТАСС).

#### НОВОСТИ СПОРТА

##### НА ЧЕМПИОНАТЕ ФИГУРИСТОВ

ДОРТМУНД. (ТАСС). На проходящем здесь первенстве мира определились чемпионы в парном катании. Золотые медали завоевали советские спортсмены М. Черкасова и С. Шахрай. М. Пестова и С. Леонович — на третьем месте.

**Знаменательное  
событие**

В марте 1920 года К. Ф. Саламатов стал коммунистом. Вся жизнь Климента Федоровича — свидетельство того, что он верой и правдой служит партии.

Участник гражданской и Великой Отечественной войн награжден боевыми медалями. Партия доверяла ему ответственные участки. Климент Федорович был председателем исполкома сельсовета, на партийной, профсоюзной работе. Несмотря на возраст, коммунист и сегодня не сдает позиций, участвует в деятельности нашей партийной организации при домоуправлении городского управления коммунального хозяйства.

К. Ф. Саламатов 60 лет в рядах КПСС. Его жизнь — пример для всех нас.

**П. МЕЛЬЧАГОВ,**  
секретарь парторганизации при домоуправлении.

**Готовимся  
к празднику  
труда**

На заседании партийного бюро Билимбаевского экспериментального завода строительных конструкций и деталей рассмотрен план по проведению ленинского субботника. В фонд пятилетки решено перечислить более 600 рублей. В основном люди будут заняты на сборке металлоконструкций, ремонте бульдозера, трактора. Предусмотрено благоустройство заводской территории и поселка.

**П. МАХНУТИН,**  
секретарь партбюро завода.

**Избрана  
депутатом**

Татьяне Яковлевне Лакеевой работа по душе. Любую неполадку устранил электрик жилищно-коммунального отдела хромпикового завода. Она хорошо разбирается в электросхемах. На недавних выборах в местные Советы коммунист Т. Я. Лакеева избрана депутатом городского Совета.

На снимке: Т. Я. Лакеева.  
Фото Н. Булыгина.



**Популярность  
лекций**

Партийное бюро горбытуправления планирует лекционную пропаганду в коллективе. Мы интересуемся, на какую тему наши работники хотели бы послушать лекцию, с кем из специалистов встретиться. Большой популярностью пользуются лекции по международным вопросам, беседы с врачами, юристами. Намечается цикл лекций, бесед, посвященных 110-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина.

**Г. КАМАЛЕТДИНОВА,**  
заместитель секретаря партбюро горбытуправления.

**ЧЕТВЕРГ — ДЕНЬ ИНФОРМАЦИИ**

От Билимбая до Магнитки — путь недолгий. Но вполне достаточный для того, чтобы еще раз подумать, не упустил ли чего, не забыл ли за успехами сказать и о недостатках. Сергей Иванович Паутов, начальник смены Сухореченского горного участка, ехал в рудоуправление на идеологическую оперативку отчитываться о проводимой в коллективе воспитательной работе. Смена выполнила план и обязательства минувшего года, а нынче к 110-летию со дня рождения В. И. Ленина решила дать 250 тонн доломита сверх плана, к Дню металлурга — 500 тонн, к концу года — дополнительно тысячу тонн доломита. Обязательство свое горняки выполняют успешно. Смена взяла под коллективную ответственность трудовую дисциплину, прогулов и иных нарушений здесь нет.

Какова же в успехах коллектива роль идеологической, политико-воспитательной работы? Сергей Иванович немало думал об этом, готовясь к отчету. Он внимательно изучил постановление Центрального Комитета партии и посмотрел на постановку воспитательной работы именно под этим углом зрения. В смене еженедельно проводятся политинформации на самые разнообразные темы. Нынче горняки уже прослушали две лекции. Бригадир Ф. А. Катаев и машинист экскаватора В. А. Возник по-

стоянно проводят беседы, ибо они — агитаторы. Дробильщик В. Г. Катаева написала нынче много газет и журналов, внимательно читает их, и в своем женском коллективе проводит не три алановые беседы, а значительно больше. Учитываются запросы рабочих. Многие интересуют новинки техники, и Сергей Иванович обязательно раз в месяц делает такие сообщения. Когда же подводятся итоги месячной работы и социалистического соревнования, то разговор идет прежде всего о недостатках, резервах, которые надо использовать. Такой хозяйский подход к делу — тоже результат проводимой идеологической работы.

Обо всем это рассказал на оперативке С. И. Паутов.

— Но вот два хороших парня, спортсмена, уволили на днях, — посетовал он. — Причины: необеспеченность жильем и отсутствие спортивной базы.

Ежемесячные идеологические оперативки у директора рудоуправления В. П. Дергина проводятся давно и регулярно. На них держали отчет о воспитательной работе начальники смен рудного карьера В. М. Ху-

дяков, дробильно-обогадительной фабрики С. И. Сеичкины, руководители других цехов, мастера, бригадиры. Обсуждаются нарушения трудовой дисциплины, рассматривается деятельность товарищеских судов, противоалкогольной комиссии, других общественных организаций, призванных всемерно заботиться о нравственном воспитании горняков. Это лишь часть комплексного плана идеологической работы.

— После постановления ЦК партии «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы» мы стали больше внимания уделять организации лекций, бесед, информационных конференций в коллективах, — рассказывает секретарь партбюро В. П. Юхновец. — Немало помог нам единый политдень, установленный городским комитетом партии.

Сначала партбюро рудоуправления сделало упор на лекторов общества «Знание». Затем пришло к выводу, что для большего охвата трудящихся нужно в такие дни задействовать своих политинформаторов и агитаторов. Практика подтвердила правильность такой позиции. В январе, на-

пример, в единый политдень перед горняками выступило 27 лекторов, политинформаторов, агитаторов, в феврале — 32. Чтобы их беседы были актуальными, насыщенными необходимым фактическим материалом, заместитель секретаря партбюро П. П. Шелестов ежемесячно собирает агитаторов и политинформаторов на семинары. Перед ними выступают руководители предприятия и служб, информируют о положении дел, перспективах развития производства, отвечают на вопросы. Павел Петрович предлагает тематику бесед, учитывая запросы рабочих. Он приглашает активистов в техническую библиотеку, где всегда подбирается литература по рекомендуемой тематике.

Одним словом, в рудоуправлении многое делается для того, чтобы воспитательной работой охватить каждого труженика, чтобы информированность горняков о событиях в стране, в мире, о делах управления становилась полнее. Этому служат и регулярные встречи руководителей предприятия, партийной и профсоюзной организаций с трудящимися. Партбюро проводит также встречи-конфе-

ренции, учитывая положение дел на том или ином участке.

Что сейчас беспокоит партийное бюро? В единый политдень на беседах и лекциях присутствует менее половины коллектива горняков. Приходится учитывать сменность работы. И тем не менее охват трудящихся может и должен быть более высоким.

— Мы заметили, — сказал секретарь партбюро В. П. Юхновец, — что к идеологическим мероприятиям в единый политдень люди уже привыкли. И даже ждут его, зная, что в беседах и лекциях услышат то, что их интересует. В феврале, например, по просьбам горняков билимбаевцы слушали лекции о международном положении, а в наших цехах выступали врачи с беседами о вреде алкоголизма для здоровья. Но все-таки еще далеко не все труженики считают необходимым присутствовать на встречах с политинформаторами, агитаторами, и мы будем добиваться, чтобы массово-политической работой охватить весь коллектив.

**М. ЛАРЬЯНОВСКАЯ,**  
нештатный корреспондент.

**НА ПАРТИЙНЫЕ ТЕМЫ**

**ХАЛАТНОСТЬ**

Разговор был не из приятных.

— Зря вы мою фамилию в корреспонденции называли, — возмутился по телефону Г. Н. Леванов. — На собрании партхозактива начальник теплоэлектроцентрали И. Я. Половников действительно критиковал работу товарищеского суда, но обо мне не было сказано ни слова. О том, что являюсь председателем товарищеского суда, узнал несколько дней назад, перед самым собранием...

...В кабинете Геннадия Николаевича собрались председатель цехового комитета профсоюза теплоэлектроцентрали А. Н. Дорофеева, секретарь партбюро В. М. Аржанников и начальник ТЭЦ И. Я. Половников. Всем четверым задали один и тот же вопрос: «Является ли Г. Н. Леванов председателем товарищеского суда?» Трое последних ответили утвердительно, А. А. Н. Дорофеева добавила:

— В прошлом году, 26 сентября, на отчетно-выборной профсоюзной конференции Геннадия Николаевича открытым голосованием вначале выбрали в состав товарищеского суда, а затем избрали председателем. Его кандидатуру мы предварительно обсудили с секретарем партбюро.

То же самое подтвердили В. М. Аржанников и И. Я. Половников. Так что же получается, Леванов вводит в заблуждение газету? Отнюдь, нет. Дело в том, что на отчетно-выборной профсоюзной конференции он не присутствовал. И надо же случиться, ни председатель цехового комитета профсоюза, ни секретарь партбюро не удостоились сообщить коммунисту о том, что ему доверено возглавить этот участок работы.

— Хотели сначала вывести список членов товарищеского суда на профсоюзный стенд, да его стали ремонтировать, — объясняет

А. Н. Дорофеева. — Ну, а в устной форме не сообщила потому, что у нас с Геннадием Николаевичем взаимоотношения плохие...

Вот уж поистине халатность, да еще какая! Более четырех месяцев товарищеский суд существует лишь на бумаге, члены товарищеского суда не собираются, не ведут профилактическую работу, а председатель цехового комитета профсоюза вместо того, чтоб помочь наладить работу общественной организации, тешит свое самолюбие.

Совершенно неправильную позицию занял и секретарь партбюро В. М. Аржанников. В беседе он обижено заявил: «Знаю, во всем будет обвинять меня...» А ведь действительно виноват. За все это время вопросы о товарищеском суде, о том, как коммунист Леванов выполняет общественное поручение, не были вынесены ни на собрание, ни на заседание партбюро. Более того, они не возникали даже в частной беседе.

В такой позиции — видится недооценка роли товарищеского суда в жизни коллектива. И подтвердили это сами собеседники. К примеру, А. Н. Дорофеева привела такой факт. Работал на основном производстве ТЭЦ Топычанов. Совершил несколько прогулов. Обсуждали его в бригаде, на заседании цехкома, лишали премии. Пришлось уволить за прогулы. А кто знает, может, этого работника как раз и образумил бы разговор на заседании товарищеского суда. Меры-то ведь этой общественной организации гораздо круче, чем других. Но, увы. Дело Топычанова в товарищеском суде не появилось. Впрочем, как признают мои собеседники, ни в прошлом году, ни в нынешнем ни одного дела не было рассмотрено на заседании товарищеского суда. Что ж, логичный итог халатности.

**Т. ВАЖЕНИНА.**

Вот уже восемь лет, как опытно-экспериментальный завод радиотелевизионного оборудования сменил «квалификацию». Вместо сборных уличных киосков и другой столь же немудрящей продукции предприятия началось производить сложные, начиненные электроникой агрегаты. Направление производства в корне изменил характер технологии и облик самого завода.

**КУРС — ТЕХНИЧЕСКИЙ ПРОГРЕСС  
С ПОПРАВКОЙ  
НА СОВРЕМЕННОСТЬ**

Перейдя в новый ранг, завод сразу же ощутил пульс постоянно развивающейся отрасли. Десятки новых моделей и марок телевизоров, появившихся в наших квартирах в последние годы, — это и новые требования к условиям приема передач, к качеству обслуживания и ремонта аппаратов. Именно на этой ступени первоуральские радиотелевизионники обеспечивают надлежащий теле-сервис. Например, уже тесно становится программам в рамках двенадцати каналов, и последние приемники делаются с расчетом на прием в дециметровом диапазоне, обладающем способностью вести передачи на сорок одном канале. В лабораториях и НИИ вслед за этим родились соответствующие усиливающие устройства, после чего на заводах-изготовителях занялись разработкой технологии и технической документации. Не остались в стороне и первоуральцы.

Однако новое всегда дается с трудностями. Новыми образцами заниматься

по сути дела было некому. Поначалу за них взялась центральная заводская лаборатория. Но прохождение от первого образца до серии, от лаборатории до потока оказалось долгим и не безукоризненным без звена-посредника. Это определило организацию на заводе экспериментального участка.

Его возраст — год, который ушел на становление

охлаждения транзисторов. Высокая технологичность, надежность приборов в работе, экономия дорогостоящих дефицитных материалов — главные измерители эффективности участка.

Здесь всего пять человек. Специалисты, по словам главного конструктора Юрия Павловича Токарева, самого широкого профиля. Они должны и умеют «гнуть железо» и настраивают сложные электронные схемы. Двое из пяти участвую в вузах. «Передний край технического прогресса обязывает», — говорит начальник участка Владимир Алексеевич Коваленко, сам студент-заочник.

Одна из последних новинок, разработанных здесь, — универсальный блок контроля параметров бытовой техники. С его помощью можно замерить сопротивление в изоляции любого прибора, даже правильно установить терморегулятор утюга.

Прежде все конструктивные поправки приходилось вносить в процессе производства, изменения опытных образцов перед авторитетом производственного плана отодвигались на задний план. Для экспериментального участка план внедрения новой техники — основа работы.

Не все, конечно, удалось решить за истекший год. Участку нужен хотя бы самый малочисленный станочный парк. Сильно отстают от потребностей база радиодеталей.

На участке верят, что со временем все это приложится. Пока у экспериментаторов другая работа на переднем плане — мероприятия по внедрению новой техники. В них семнадцать позиций. Каждая из них — гарантия надежности и качества.

**В. ЛУГОВОЙ.**

кооперации радиаторы для



# КЛУБ ДРУЗЕЙ АРМИИ И ФЛОТА

О ДРУЗЬЯХ—ТОВАРИЦАХ

## Мой однополчанин

Дивизия, в состав которой входил наш стрелковый батальон, вела упорные бои за город Белый, а освободив его, пошла на Смоленск и Витебск. В нескольких километрах от города Духовщина под селом Вердинь противник остановил наше наступление. На некоторое время пришлось перейти к обороне (впоследствии дивизия стала называться Вердинской). Батальон, которым я командовал, как раз штурмовал это село.

Тогда-то я и познакомился с Александром Петровичем Телегиным. Старший лейтенант прибыл к нам из госпиталя после тяжелой контузии, еще как следует не набравшись сил. Несмотря на это, он все время находился на передовой.

Противник заслал к нам однажды двух разведчиков. Они пришли на передний край батальона якобы из артиллерийской части, поддерживающей наш полк, чтобы выявить огневые точки фашистов. «Визитеры» были, естественно, в советском обмундировании, хорошо владели русским языком. Но Саша Телегин (так тогда мы его звали: ведь ему было не более 19—20 лет), разговаривая с ними в моем присутствии, приметил, что один из офицеров неправильно произнес слово — «шомпуль». Это по-

служило поводом для проверки документов. Оказалось, что артиллерийская часть сутки назад заняла другие позиции. Лазутчиков задержали.

Помню, поздно осенью батальон подошел к одному из притоков верхнего Днепра. Река шириной метров 20—25, но глубокая, холодная. Первый с группой бойцов на другой берег переплыл Саша Телегин, немцы не успели даже выстрелить по ним. Приняв затем огонь на себя, смельчаки помогли переправиться батальону.

В январе 1944 года Александра Петровича вторично тяжело ранило. Провожая его в госпиталь, мы боялись, что Телегин останется без руки, потому что знали, что значит быть раненым разрывной пулей. Врачи вылечили однополчанина, сохранили ему руку, но на фронт он уже не смог вернуться.

Александр Петрович Телегин последние годы живет в Нижнем Тагиле, работает на котельно-радиаторном заводе, ведет большую общественную работу. Случайно мы нашли друг друга, когда Телегин приезжал в Первоуральск с делегацией, и сейчас ежегодно встречаемся.

Г. УСАНИН,  
подполковник в отставке, рабкор.

«25 августа 1944 года войска 3-го Прибалтийского фронта, куда входила и наша 191 Краснознаменная стрелковая дивизия, штурмом овладели крупным коммуникационным городом Тарту — важным пунктом обороны немцев, прикрывающим пути к центральным районам Эстонии. Среди отличившихся войск фронта Верховным Главнокомандующим тов. Сталиным отмечена 191 Краснознаменная стрелковая дивизия под командованием генерал-майора Бураковского И. Н., а всему личному составу за отличные боевые действия объявлена благодарность».

Этот документ я выписал в Центральном архиве Министерства обороны СССР, где побывал в прошлом году и где бережно хранится фонд родного мне соединения. Волновался, конечно, листая страницы, рассказывающие о событиях давних лет, участником которых довелось быть. Многие вспомнились. А особенно в связи с этой записью.

Шел июль 1944 года. Дивизия, носящая имя Новгородской, форсировала реку Нарву и освободила город под тем же названием. Операция прошла успешно. Нас после нее называли «моряками». Видимо, учитывая опыт переправы, поставили задачу форсировать и Чудское озеро, захватить плацдарм на западном берегу, а затем двигаться на Тарту.

Приказ выполнили. Переправились на катерах, лодках. Гораздо труднее оказалось удержать плацдарм. Трое суток непрерывной бомбежки, артиллерийского обстрела, контратак — вот что последовало потом. Выстояли. Сразу полегчало, когда войска фронта начали наступление

ДАЛЕКОЕ—БЛИЗКОЕ

## В БОЯХ ЗА ЭСТОНИЮ



от Пскова к Тарту. Но вскоре мы опять разъединились с ними, продолжая освобождать Эстонию.

Тяжело приходилось. Немцы сопротивлялись ожесточенно. Самое главное было — не дать им закрепиться в обороне. А потери у нас росли, подкрепления не ожидалось. Переносился в те дни, отчетливо понимаю: наши силы удваивало, утраивало сознание, что мы на родной земле, освобождаем Родину. Словом, играл свою роль моральный фактор.

Лишь один эпизод. В середине августа в ходе упорного боя удалось выбить немцев из двух хуторов. Гитлеровцы ушли в лес. В нашей группе было 50—60 человек. Решили передохнуть, оглядеться. Между лесом и хутором — поле, усеянное снопами. Жатва уже закончилась.

Немного времени прошло. Смотрим, вроде замельтешили на опушке немцы, потом уже несколько групп засекли. А когда

снопы «ожили», к хутору поползли, поняли замысел. Просто в плен решили нас взять. Ведь их около 300 оказалось. Быстро подготовились к встрече. Был у нас станковый пулемет, одна 45-миллиметровая пушка, батальонный миномет. Средств достаточно, чтобы отбиться.

Подпустили их метров на 20—30. Открыли шквальный огонь. А потом случился момент, видимо, ни немцами, ни нами не запланированный: мы бросились в контратаку, в штыковую, как говорили на фронте. Представляю этот рывок сейчас, думаю: как наша горстка на такое могла решиться? Нет, не азарт боя поднял тогда с земли бойцов и командиров, ведь не выдержав кинжального огня, часть гитлеровцев уже дрогнула. Было другое чувство — хозяина: пришли в его дом враги, он их гонит прочь, а они не только сопротивляются, угрожать вздумали.

Так и закончился тот бой. Около семидесяти фашистов взяли в плен — сами подняли руки. Нескольких десятков были убиты, многие ранены. Немного удалось скрыться в лесу. У нас потерь не оказалось. Ранено было несколько человек, в том числе и я. Но в медсанбат не отправился никто.

О настроении бойцов можно рассказывать много. Но где взять такие слова, чтобы хоть в малости передать состояние их ратного духа — истока массового героизма! Там же, в архиве,

хранится подшивка нашей дивизионной газеты «Боевая красноармейская». С непередаваемым чувством листал я ее пожелтевшие страницы. Ведь это была летопись дивизии, она напомнила мне многие события, людей, воевать с которыми пришлось бок о бок. И особенно приятно было вновь увидеть вот эту заметку. Привожу дословно:

«Наше подразделение получило боевой приказ. На рассвете мы должны атаковать сильно укрепленный рубеж противника, сломить его сопротивление. Готовились в жестоком бою освобождать родную землю от гитлеровской нечисти, с честью выполнить приказ № 70 Верховного Главнокомандующего товарища Сталина.

В часы подготовки к бою многие бойцы и командиры написали заявления о приеме в партию. В этих заявлениях товарищи давали слово, что будут в первых рядах наступающих, в бою оправдают высокое звание коммуниста.

Среди подавших заявления товарищи Кучин, Никитин, Орлов, Павленко, Овчаров. Эти воины примерно действовали в бою. Так, лейтенант Орлов искусно руководил пулеметным подразделением, личным примером отваги и мужества вдохновлял своих подчиненных на подвиги. Будучи раненым, офицер Орлов продолжал оставаться в боевых порядках и вести подразделение вперед».

Заметка вышла за моей подписью 18 августа 1944 года. За два дня до тех событий, о которых рассказано.

И. ШАЛИН,  
капитан в отставке,  
бывший парторг стрелкового полка.  
На снимке: И. Шалин.  
Фото М. Дронова.



## РЕЛИКВИИ ПОДВИГА И СЛАВЫ

От небольшой выставки, отразившей первые победы Красной Армии, до многотысячной коллекции уникальных экспонатов, за каждым из которых подвиги советских людей во имя свободы и независимости Родины, — таков путь Центрального музея Красной Армии и Военно-воздушных сил СССР, отметившего свое 60-летие.

В годы гражданской войны в торговых рядах на Красной площади в Москве (ныне здание ГУМа) открылась выставка, рассказывающая о победах Красной Армии над силами контрреволюции и иностранной интервенции. Эта выставка явилась первой экспозицией будущего музея, который был основан приказом Реввоенсовета Республики от 23 декабря 1919 года.

Это первый историко-революционный музей, созданный после Великого Октября. В 1928 году на площади Коммуны открылся Дом Красной Армии. Его правое крыло отвели под музей. В начале Великой Отечественной войны наиболее ценные экспонаты были эвакуи-

рованы, но сам музей своей деятельностью не прекратил. Его сотрудники вели большую пропагандистскую работу в частях действующей армии.

В 1965 году, в канун 20-летия Победы над фашистской Германией, музей переехал в новое здание. Центральный музей Вооруженных Сил СССР сегодня — это крупное научно-исследовательское и политико-просветительное учреждение, главный центр военно-музейного дела в стране. За большую воспитательную и научно-исследовательскую работу музей награжден орденом Красного Знамени.

Свыше 12.000 экспонатов — свидетелей великого подвига советских воинов выставлено для обозрения. Поистине бесценными реликвиями являются боевые Красные знамена. Одно из самых дорогих — Знамя Победы.

На снимке: орудия времен Великой Отечественной войны 1941—1945 годов.

Фотохроника ТАСС.

ПИСЬМО  
ИЗ АРМИИ

## ВЫПОЛНЯЯ РОДИТЕЛЬСКИЙ НАКАЗ

Весной прошлого года няня детского сада № 10 завкома профсоюза Новотрубного завода Анна Васильевна Зубакина и ее муж Виктор Гаврилович, начальник отдела организации труда и заработной платы управления треста Уралдомнаремонт, проводили в ряды Вооруженных Сил сына Василия. Биография его только начинается: окончил школу № 21, успел поработать автослесарем в управлении механизации № 3. Родители, как и положено, дали парню наказ с честью выполнять воинский долг. Молодой солдат обещал это и сдержал слово. Вот письмо, полученное Зубакиными из воинской части:

«Уважаемые Анна Васильевна и Виктор Гаврилович! Позвольте от себя лично и от всего личного состава части сердечно поблагодарить вас за воспита-

ние сына. Он — отличник боевой и политической подготовки, проявляет усердие при выполнении боевых задач. Василий хороший спортсмен, активный общественник, неоднократно поощрялся командирами за усердие. Вы можете гордиться сыном, который в мирное время образцово несет службу на передовых рубежах стран социалистического содружества и всегда готов с оружием в руках выступить в защиту мирного труда людей.

Желаю крепкого здоровья, долгих лет жизни, успехов в труде.

Командир части  
ПАСТУШЕНКО».

НОВЫЕ СТИХИ

Запад полыхал в огне багровом...  
Как вручил повестку военком,  
Зашагал я с ротою стрелковой  
В сорок первом том пороховом.  
Говорили все, без исключения,  
Дескать, командир наш очень строг,  
Он, к примеру, на любых ученьях  
Не любил искоженных дорог.  
Солнце нестерпимо жарит плечи,  
Взмокшие, мы сорок верст идем.  
Нам дышать как будто уже нечем.

## КОМАНДИР

Ротный же командует: «Бегом!»  
Да еще добавит: «Газы!»  
С нами  
Вмиг надев противогаз,  
Коль ползти — он полз.  
А пот — ручьями.  
Неужели он не уставал?  
Раненый еще на финской дважды,  
Не жалея времени и сил,  
Рыть окопы, схватке рукопашной  
И атакам день и ночь учил.  
Поднимал нас в темень по тревоге,  
Не давал покоя — это да,  
Ротный был решительным и строгим,  
Но несправедливым — никогда.

Лишь потом, в сражении под Оршей,  
Где хлестал нас вражеский свинец,  
Поняли, каким же был хорошим,  
Командир — учитель и отец.  
По домам давно ушла пехота.  
Нянчит внуков в стороне родной.  
Где же вы теперь, товарищ ротный,  
Командир наш первый боевой?  
В. НАЗАРОВ,  
участник Великой Отечественной войны.

3 стр.  
ПОД ЗНАМЕНЕМ ЛЕНИНА  
14 марта 1980 г., № 52

Три дня на лыжных трассах Первоуральска продолжались состязания сильнейших молодых гонщиков страны. На старт вышли 16 команд под знаменами своих спортивных обществ (сборная Ленинграда не сумела принять участия в первенстве). В гонках участвовали 14 мастеров спорта СССР и 37 кандидатов в мастера спорта.

Погода благоприятствовала спортсменам, технические результаты были очень высокими. Успехам лыжников способствовали и хорошо подготовленные трассы, и четкое судейство.

В общекомандном зачете по сумме очков, набранных за три дня соревнований, победу завоевали динамовцы. За ними идут команды «Труда» и «Буревестника». Слабее всех выступил «Водник», не набрав ни одного зачетного очка.

На пятикилометровой дистанции у девушек лучшее время показала динамовка Антонина Ордина — 16 мин. 21,8 сек. Она же была второй в гонке на 10 километров, а победа на этой дистанции досталась Наталье Кононовой из Центрального совета сельских ДСО — 33 мин. 22,6 сек.

## Первенство СССР по лыжам среди юниоров и девушек

# ТРИ ДНЯ: ШЕСТЬ СТАРТОВ



У юниоров 15-километровую дистанцию раньше всех завершил динамовец Александр Лопатин — 44 мин. 44,4 сек. Вторым пришел к финишу представитель команды Вооруженных Сил Андрей Зенков, третьим —

Юрий Бородавко из «Буревестника».

На самой трудной 20-километровой лыжне снова первенствовал Александр Лопатин — 1 час. 21 сек. Вторым и третьим призами стали Владимир Рябов

«Буревестника» и Олег Дергачев из «Динамо».

В упорной борьбе интересно, зрелищно проходили эстафеты: у девушек 4x5 км, у юниоров 4x10 км. В девичьей эстафете первое место заняла со временем 1 час. 08 мин. 11 сек. команда «Труда», за которую выступали О. Артемьева, М. Данышина, И. Мешкичева и Е. Аквилева. Два последующих места заняли спортсменки «Динамо» и Центрального совета сельских ДСО.

У юниоров быстрее всех пробежали этапы лыжники «Динамо» Игорь Капитонов, Сергей Габдуллаев, Владимир Серов и Александр Лопатин, их время 2 часа 00 мин. 38 сек. Вторыми были спортсмены «Буревестника», третьими — команда Вооруженных Сил.

Среди команд — участников первенства, соревновавшихся по второй группе, первые три места заняли соответственно спортсмены Москвы, сборной Белоруссии и сборной Казахстана.

А. БУШМАНОВ.

На снимке: старт девушки — участницы первенства СССР в эстафете 4x5 км. Фото Н. Булыгина.

# РЕКЛАМА И ОБЪЯВЛЕНИЯ

Кинотеатр «Восход». «КОРОЛЬ ДЖУНГЛЕЙ» (2 серии). Сеансы: 9, 12, 15, 18, 21 час.

Кинотеатр «Космос». «ШКОЛА МУЖЕСТВА». Сеансы: 9, 11, 13, 15 часов. «ПЕНА». Сеансы: 17, 19, 21 час.

Клуб Трудоселка. «БЕЛЫЕ ВОЛКИ». Сеансы: 19, 21 час.

## ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ И ТЕХНИКИ НОВОТРУБНОГО ЗАВОДА

19 марта. Концерт Свердловского государственного симфонического оркестра. В программе: Гершвин. Рапсодия в стиле блюз для фортепиано с оркестром. Бизе — Шедри. «Кармен-сюита». Дирижер — заслуженный артист РСФСР Александр Фридендер. Начало в 19 час. 30 мин.

23 марта. Спектакль народного драматического театра «Квадратик неба синего». Начало в 19 час. 30 мин.

25 марта. Концерт шахтерского ансамбля песни и танца «Донбасс». Начало в 19 час. 30 мин.

26 марта. Спектакль Свердловского областного театра музыкальной комедии «Моя жена — лгуныя». Начало в 19 час. 30 мин.

30 марта. Спектакль народного драматического театра Дворца культуры и техники. В. Шукшин. «Характеры». Начало в 19 час. 30 мин.

Объявляется дополнительный набор на трехмесячные курсы классической игры на шестиструнной гитаре. Плата 10 рублей в месяц. Запись в комнате № 80 в понедельник, среду, пятницу, субботу в 19 часов.

19 МАРТА ВО ДВОРЦЕ СПОРТА ИМЕНИ 50-ЛЕТИЯ ВЛКСМ СОСТОЯТСЯ КОНЦЕРТЫ АНСАМБЛЯ «АПЕЛЬСИН» (г. Таллин) И АРТИСТОВ МОСКОВСКОЙ ЭСТРАДЫ.

Начало концертов в 17 час. 30 мин. и 21 час. Билеты продаются в кассах Дворца спорта. Кассы работают с 10 до 20 часов.

Концерты ансамбля «Поющие гитары» 15 марта в 13 час. и 16 марта в 12 час. отменяются. Билеты принимаются обратно.

Первоуральский вечерний металлургический техникум объявляет ПРИЕМ слушателей на 3-месячные подготовительные курсы. Курсы платные. Плата за весь срок обучения 15 рублей. Курсы начинают работу с 1 апреля. На них будут проводиться занятия по математике, русскому языку и литературе.

После окончания работы курсов слушатели сдают вступительные экзамены в техникум. При поступлении необходимы заявление, документ о среднем образовании.

Обращаться по адресу: пр. Космонавтов, 1, комната 10, телефон 2-24-31, ежедневно, кроме среды, субботы и воскресенья, с 10 до 18 часов.

К весеннему сезону магазин «Малыш» предлагает куртки для мальчиков и девочек из ткани болонья с 24 по 44 размер, пальто для девочек демисезонные с капюшоном 32 и 34 размера по цене 27 рублей производства Польской Народной Республики.

Тресту столовых на постоянную работу во вновь открываемое кафе № 100 по ул. Вайнера (торговый центр) требуются официанты, буфетчицы, продавцы, бухгалтеры, гардеробщицы, кухонные работники, мойщики посуды.

За справками обращаться в отдел кадров треста столовых, телефон 2-37-89.

Первоуральская автошкола проводит набор на курсы повышения классности (1 класс). Обращаться по адресу: ул. Трубников, 28, телефон 2-34-63.

ПРОДАЕТСЯ дом по адресу: Новоалексеевка, ул. Степная, 6.

Коллектив детской больницы № 7 выражает глубокое соболезнование А. С. Мижирицкой по поводу смерти ее мужа МИЖИРИЦКОГО Эли Менделеевича.

АДРЕС: 623100, г. Первоуральск, проспект Ильича, 21/40. ТЕЛЕФОНЫ: редактор 2-15-72, зам. редактора 2-52-05, ответственный секретарь 2-14-94, отдел партийной жизни 2-52-83, экономический отдел 2-53-47, отдел писем 2-52-31, отдел культуры и быта, бухгалтер 2-53-71, директор типографии 2-46-55.

## ПРИРОДА И МЫ

# ВЕСНА ИДЕТ

Первый мартовский день выдался теплым. Снег словно ждала этого дня. Солнце едва поднялось над горами, а она с вершины березы радостно зазеленела: ци-цивью, ци-цивью...

Под песню синицы приятно скользить по мартовскому снегу. Солнце обогрело его горячими лучами, расплавило корочку наста. Снег обмяк, с шорохом садится. Ночью его снова укует мороз, оденет в хрустящий панцирь.

Лыжня прошла по просеке. Слева и справа лес. Медноствольные колонны сосен стоят в потоке солнечного света. На белом снегу замечаю удивительное сочетание красок: синие тени от деревьев, а рядом золотая полоска солнца, которая кажется горячей.

Стою, пораженный, и слушаю музыку леса. Под солнечным лучом с легким щелчком раскрылась шишка, и из деревянной кельи вылетело семечко. Его подхватило легкое дуновение ветерка, и заскользило семечко по настояй корке. С вешней водой скатится оно в речку или суждено ему прорасти и дать новую жизнь сосне? Проклонется росток, жиденькой стрелкой приподнимется над травой, расправит веточки и завоеует себе место под солнцем.

Пока мечтал о будущей жизни семечка сосны, еще треснуло несколько шишек. Крылатые плоды вылетели по несколько штук. В природе происходил внеплановый посев леса — засевались пустоши... Каждую весну так.

Ю. ДУНАЕВ.

## ДРУЖИМ С КНИГОЙ

С первого класса мы дружим с библиотекой клуба имени Ленина. У нас организован клуб любителей книги. Руководит им работник библиотеки Е. А. Котова.

Всем классом мы были в библиотеке, где Елена Афанасьевна подготовила обзор книг А. П. Гайдара. А на следующий день зав. библиотекой И. П. Чеснокова организовала для нас просмотр диафильмов по произведениям А. П. Гайдара «Дальние страны» и «Р.В.С.».

Сейчас клуб любителей книги готовится к встрече 110-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина. Л. ЯРОСЛАВЦЕВ, И. ВЯТКИНА, В. ГОРШКОВ, Р. ГАЯЗОВ, Д. АНТРОПОВ, В. КОЗЛОВ, Д. КОНЬКОВ, А. ЛОГИНОВ, М. ТИГАРЕВА, октябрь 3 «В» класса школы № 12.

## РЕЦЕНЗИЯ

# ТРАКТАТ О МЫЛЬНЫХ ПУЗЫРЯХ

реложение известной речи гоголевского персонажа «Над кем смеетесь?..» А. Папанов удивительно точно и метко передал духовную стыковку этих типажей.

В фильме нет ни одного положительного героя. Пусть повествование гротескно, образы фарсовы и все же... Вот оно, все ближайшее окружение Пал Палыча: доставала, нужный человек Полудушкин (Р. Быков), в глазах которого застыла вечная тоска и преданность дворянги; хитрый, изворотливый зам Махонин (В. Басов), подхалим по призванию, он готов без оглядки продать своего «любимого шефа» в критическую минуту; аферист от науки Солома (Л. Куравлев), для которого все жизненные интересы выражены количеством денежных знаков. Эти образы — основные рычаги картины, на них замешана интрига всего представления. Есть и вспомогательные. Жена Махонина Раиса (Л. Смирнова), дочь Виктория (М. Вертинская) и ее подруга Альбина (Л. Удовиченко). Они, на первый взгляд, социально менее опасны, но изменчивость цели всех трех женщин (удобно жить при обеспеченном муже), убожество средств, коими достигается эта цель, делают их фигурами отталкивающими в своей циничной откровенности.

Список героев закончен, зыбкая пирамида отрицательных характеров построена и наверху... И наверху покоится начальническое кресло «самого Пал Палыча», «самого товарища Махонина». Казалось бы, качни этот эфемерный остов, и он рассыплется, но в том-

то и феномен «махонинщины», что она на редкость адаптирована ко всем общественным и нравственным катаклизмам. Секрет прост, и авторы, как бы раздвигая рамки экрана, обращаются в зал, к зрителям: «Ваше возмущение и негодование справедливо, но вспомните, так ли уж часто вы были принципиальны в изобличении карьеристов и подхалимов? Всегда ли отвергали такое удобное правило «ты мне — я тебе» и находили ли в себе силы разглядеть за внешней мишурой пустоту и... пену? Сознательно закрывая глаза на все эти явления или просто душно не замечаю их, вы сами волю или неволью породили этот уродливый мирок». Слова эти составляют подтекст фильма. Обидные, горькие, но, увы, верные. И потому так не смешны и не забавны все перипетии комедийного сюжета, потому не захватывают головкружительные автотрюки, фантазмагорические сны, эстрадные номера.

Режиссер А. Стефанович рассказал нам едую и злоую тритчу, рассказал сочным и красочным языком кинематографа. И поскольку все колдования сюжета были вокруг пресловутой диссертации, то можно сказать, что перед нами своеобразный опыт кинотраката о том, как появляются мыльные пузыри человеческих душ, «пенные» ученые работы и дутые авторитеты. Век их, на счастье, короток, а потому можно облегченно вздохнуть при выходе из кинотеатра.

И. ДУБРОВКИН.

## ВНИМАНИЮ ПЕРВОУРАЛЬЦЕВ!

Во вторник, 18 марта, в редакции городской газеты работает общественная приемная.

Прием ведут прокурор города Первоуральска М. И. Федотов и член Союза журналистов СССР М. Л. Ларьяновская.

Начало приема в 17 часов.

## ИЗВЕЩЕНИЕ

18 марта в 16 час. 30 мин. в зале заседаний горкома КПСС состоится городской семинар лекторов общества «Знание».

Правление городской организации общества «Знание».

Редактор С. И. ЛЕКАНОВ.